

平江县思源实验学校:

# 一场以爱为名的青春对话

通讯员 李露 胡理娟

九月,平江县思源实验学校七年级寄宿班的同学们迎来了一场特殊的活动——“蓝信封”书信活动再次启航。活动中,学生们通过书信与高校志愿者建立一对一联系,分享成长点滴。

“亲爱的姐姐,我的家乡平江是全国有名的将军县……”“哥哥,我在学校交到了很多朋友,但也有不少烦恼……”学生们满怀期待,向素未谋面的大哥哥姐姐分享着生活、学习上的点点滴滴。当蓝色的信封被邮寄出去的那一刻,一场跨越地域的温暖对话就此展开。

八年级(89)班小煊是该项目上一期的参与者。在过去一年中,他与一位大学生志愿者保持通信,逐渐建立起深厚信任。“我会和姐姐分享生活中的小事,她

也会发来大学校园的照片,鼓励我看到自己的优点。”小煊表示,这段经历让他变得更加开朗。

跟小煊一样从中受益的学生有很多。91班的小薇通过书信交流学习方法,数学成绩有了明显进步;93班的小瑶在对方的鼓励下,学会了如何处理家庭关系、表达自我……

该校作为寄宿制学校,留守儿童占比超出三分之一。由于长期远离父母,学生内心情感无处释放,极易产生孤独、自卑的心理,不利于身心发展。为此,学校与“蓝信封”留守儿童关爱中心合作,由学校心理老师担任指导老师,通过班主任推荐和学生自愿参与的方式,每届招募一批通信学生,再由“蓝信封”匹配高校志

愿者开展一对一书信交流。截至目前,已连续开展了三期书信陪伴活动,共计196名学生参与。

该项目不仅受到学生欢迎,也获得家长的认可。一家长表示:“我和孩子妈妈长期在外务工,陪伴孩子的时间有限,非常感谢志愿者的陪伴与帮助,让孩子多了一个倾诉的渠道。”

来自中山大学、南开大学、东北林业大学等多所高校的志愿者纷纷参与其中。多位志愿者表示,通过书信交流,她们不仅是在帮助孩子,也在这一过程中重新认识自己、收获感动。

学校相关负责人表示,这次活动不仅是简单的书信往来,更是一场以爱为名的青春对话,传递着温暖与力量。

## 武陵区莲花池小学: 皮影进校园 萌娃赏经典

本报讯(通讯员 纪芸)9月23日,湖南省木偶皮影艺术保护传承中心一行30余人走进“百年老校”常德市武陵区莲花池小学,为学生们带来了一场精彩的皮影戏演出。

灯光昏暗,音乐悠扬,影子在幕布上跳跃,栩栩如生的人物形象在学生们眼前展现。在浓郁的氛围中,师生们目不转睛地欣赏了《王二小》《哪吒闹海》等剧目。为了让孩子们有更好的体验,活动现场邀请了12名学生代表上台,手把手地教他们操作皮影戏。

此次活动的开展,不仅丰富了学生们的课余文化生活,更让他们在寓教于乐的氛围中感受了传统文化的魅力。

## 资阳区三益小学: 垃圾“慧”分类 文明新风尚

本报讯(通讯员 吴晓玉)为增强学生的环保意识,推动垃圾分类知识的普及,9月22日,益阳市资阳区三益小学开展了一场别开生面的垃圾分类知识宣讲活动。

活动当天,老师通过生动的PPT演示和互动问答,为学生们讲解了垃圾分类的重要性及具体操作方法。学校还组织学生在校园周边的社区进行了垃圾分类宣传活动。

三益小学相关负责人表示,未来学校将继续开展类似的环保教育活动,进一步巩固和扩大垃圾分类的宣传成果,让绿色环保理念在更多人心中扎根。

## 宁远县第一完全小学: 书香润童心 “角”落藏乾坤

本报讯(通讯员 樊春艳 唐成辉 柏海平)为进一步营造浓郁的班级读书氛围,激发学生的阅读兴趣,9月25日,宁远县第一完全小学举行班级“最美图书角”评比活动。

此次评比活动从藏书数量、书籍规范、摆放设计、整体氛围、图书管理等多方面进行考评。在检查过程中,班级图书角亮点纷呈:有的班级图书种类丰富,满足了不同学生的阅读需求;有的班级精心设计了图书角文化墙,让小小的角落充满了书香气息。

该校负责人表示,将以此次检查为契机,鼓励各班级定期更新图书、丰富图书角文化内涵,让图书角真正成为学生课后阅读的“充电站”。

## 石门县磨市镇中心学校: 小手做月饼 传承中华情

本报讯(通讯员 曹金霞 徐文雅 向佳芯)9月23日,石门县磨市镇中心学校组织三至六年级学生开展手工月饼制作实践活动。

初次尝试,学生们显得有些手足无措。好在老师的悉心指导下,他们开始了有序的制作之旅。从和面、擀皮到包馅、压模,每一个步骤都做得格外认真。除了制作月饼外,老师们还为学生讲解了月饼背后的故事。

“原来做月饼藏着这么多学问。”三年级学生向倚瑶捧着刚出炉的月饼,认真地说:“我要把‘劳动成果’带回家,与家人分享。”

这场充满烟火气的课堂,以“小手做月饼,传承中华情”的形式,成为该校推动“五育融合”的有效载体,让学生在亲身体验中将劳动观念与文化自信内化于心。

## 开笔启智



正衣冠、点朱砂、击鼓鸣志……9月28日,吉首市乾城小学125周年华诞暨一年级新生“开笔礼”仪式在乾州古城文庙举行。孩子们身着汉服,在沉浸式的传统文化体验中,种下了文化自信与品格启蒙的种子。

徐斯乐 摄影报道

## 临武县第八完全小学:指尖传非遗 巧手塑匠心

本报讯(通讯员 黄毅 黄丽霞)近日,临武县第八完全小学剪纸艺术工作坊的课后服务课堂上,一张张彩纸在同学们的指尖翻飞,渐渐变成了小动物、寓意吉祥的窗花等。

作为学校传播非物质文化遗产的重要载体,剪纸艺术工作坊课后服务课程设计了阶梯式教学内容。课上,老师先从折纸对齐等基础技巧教起,再结合中华传统文化故事,讲解剪纸纹样

里的文化寓意,让学生在动手前读懂传统艺术的内涵。

“你看我剪的老虎多可爱!”“我要将窗花贴在家里。”当作品完成时,孩子们纷纷举过头顶,脸上洋溢着满满的成就感。

## 衡南县江口联合学校:“音”为梦想

本报讯(通讯员 邓碧莲 蒋媛竹)9月23日,衡南县江口联合学校开展了以“音为梦想、心向阳光”为主题的合唱比赛。

本次比赛打破传统舞台限制,将赛场设在日常教学的教室,既保留了班级主场的温馨氛

围,也让每个参赛团队都能在熟悉的环境中展现最佳状态。比赛过程中,各班级精心编排、默契配合。从悠扬婉转的校园金曲到激昂奋进的励志歌曲,多样曲风搭配整齐着装,展现出新时代学子的蓬勃朝气。

## 向阳而“声”

评委团队走进教室,在近距离聆听中为歌声打分,校园每个角落都回荡着青春与热爱的旋律。

此次合唱比赛,既是校园美育的生动实践,也为学子搭建了展现自我的平台。